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शिक्षा निदेिालय राष्ट्रीय राजधािी क्षेत्र ददल्ली 
अभ्यास प्रश्ि-पत्र 1 

कक्षा XII 
अर्थिास्त्त्र (030) 
सत्र-(2023-24)  

 
निधाथररत समय  : 3 घंटे                                               अधधकतम अकं – 80                                                                        
सामान्य निदेि:- 
1. इस प्रश्न पत्र में दो खंड हैं:- 
                          खण्ड: क (समष्टट अर्थशास्त्त्र) 
    खण्ड: ख (भारतीय आर्र्थक विकास) 
2. इस प्रश्न पत्र में 20 अतत लघु उत्तरीय प्रश्न/बहुविकल्पीय प्रश्न हैं, प्रत्येक का अंक 1 हैं। । 
3. इस प्रश्न पत्र में 3 अंकों के चार लघु उत्तरीय प्रश्न हैं ष्िनका उत्तर 60 से 80 शब्दों में देना होगा। 
4. इस प्रश्न पत्र में 4 अंकों के छह लघु उत्तरीय प्रश्न हैं ष्िनका उत्तर 80 से 100 शब्दों में देना होगा। 
5. इस प्रश्न पत्र में 6 अंकों के चार दीघथ उत्तरीय प्रश्न हैं ष्िनका उत्तर 100 से 150 शब्दों में देना होगा। 
 

प्रश्ि 
संख्या 

 
खण्ड : क (समष्ष्ट्ि अर्थिास्त्त्र) 

 
अंक 

1 तनम्नललखखत कर्नों का ध्यानपूिथक अध्यन्न कीष्िये:- 
कर्ि 1: सम-स्त्तर बबदं ुपर, उपभोग तनिेश के बराबर होता है। 
कर्ि 2: उपभोग आय का एक धनात्मक फ़लन है। 

ददए गए कर्नों के आधार पर तनम्नललखखत में स ेसही विकल्प का चुनाि कीष्िये:- 
(अ) कर्न 1 सत्य है और कर्न 2 असत्य है। 
(ब) कर्न 1 असत्य है और कर्न 2 सत्य है। 
(स) कर्न 1 और 2 दोनों सत्य हैं। 
(द) कर्न 1 और 2 दोनों असत्य हैं। 
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2 यदद GDP > GNP, हो तो तनम्नललखखत में स ेकौन-सा सत्य है? 
(अ) मूल्यह्रास < 0                     
(ब) NFIA > 0 
(स) शुद्ध अप्रत्यक्ष कर < 0              
(द) NFIA < 0 
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3 __________________का मान ऋणात्मक हो सकता है। 
                                   (ररक्त स्त्र्ान के ललए सही विकल्प का चुनाि कीष्िये) 

(अ) सीमान्त उपभोग प्रिवृत्त  
(ब) औसत उपभोग प्रिवृत्त 
(स) सीमान्त बचत प्रिवृत्त        
(द) औसत बचत प्रिवृत्त  

 
 
 
 
 
1 



2  

4  भारतीय ररज़िथ बैंक (RBI) की प्रेस ररपोटथ, ददनांक 22 िून, 2022 के अनुसार:- 
"शुद्ध विदेशी पोटथफोललयो तनिेश में मुख्य रूप से शेयर बािार से 15.2 बबललयन अमेररकी डॉलर 
का बदहिाथह दिथ ककया गया।" 
उपरोक्त लेन-देन भारत के भुगतान संतुलन के ______________ खात ेमें _____________ 
पक्ष में दिथ ककया िाएगा ।             (ररक्त स्त्र्ान के ललए सही विकल्प का चुनाि कीष्िये) 
विकल्प:- 

(अ) चालू, िमा         
(ब) चालू, नाम  
(स) पूूँिीगत, नाम     
(द) पूूँिीगत, िमा 
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5 "िस्त्तु वितनमय प्रणाली ने आिश्यकताओं के दोहरे संयोग की समस्त्या उत्पन्न की, िो विशाल 
अर्थव्यिस्त्र्ाओं में कई गुना बढ़ गई।" 
 उपरोक्त ददए गए कर्न के आधार पर, मुद्रा के कायथ की पहचान कीष्िये:- 

(अ) वितनमय का माध्यम 
(ब) मूल्य का संचय 
(स) मापक की इकाई 
(द) स्त्र्र्गत भुगतान का माप 
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6 यदद अर्थव्यिस्त्र्ा में िाखणष्ययक बैंक अपने पास माूँग िमाओं के प्रत्येक ₹ 100 में से ₹ 80 
उधार देने में सक्षम हैं, तो तनम्नललखखत में से कौन-सा विकल्प सत्य है, यदद RR = आरक्षक्षत 
अनुपात, CM = साख गुणक हैं । 
विकल्प :- 

(अ) R R = 2 0 % ,  C M = 2 0                
(ब) RR = 8 0 % ,  C M = 2 0  
(स) R R = 2 0 % ,  C M = 5               
(द) RR = 8 0 % ,  C M = 5   
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7  तनम्नललखखत में से कौन-सा समग्र माूँग का घटक नहीं है? 
(अ) उपभोग 
(ब) तनिेश 
(स) बचत 
(द) तनयाथत 
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8  सही कारण/कारणों की पहचान कीष्िये, िो ककसी अर्थव्यिस्त्र्ा में विदेशी वितनमय की पूतत थ को      
 प्रभावित कर सकते हैं। 

I) दृश्य मदों का आयात 
II) अदृश्य मदों का तनयाथत 
III) विदेश में काम करने िाले तनिालसयों द्िारा संप्रेषण 
IV) विदेश में संपवत्त की खरीद 

  विकल्प :- 
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(अ) I तर्ा II  
(ब) II तर्ा III 
(स) III तर्ा IV      
(द) I तर्ा IV  

 
 
 
1 

9 
 

 मान लीष्िए ककसी अर्थव्यिस्त्र्ा के ललए ददया गया है :- 
1. APS = 0.35 
2. Y =1200, उपभोग का स्त्तर क्या होगा? 

                                                      (सही विकल्प का चुनाि कीष्िये) 
  विकल्प:-   

(अ) 420  
(ब) 780 
(स) 750            
(द) 550 
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10  चालू खाता अर्धशेष इंर्गत करता है कक :- 
(अ) आयात तनयाथतों से अर्धक है। 
(ब) उधार तनिेश से अर्धक हैं। 
(स) व्यापार संतुलन में आर्धक्य है ।  

       (द) तनयाथत आयातों से अर्धक है। 
                                                    (सही विकल्प का चुनाि कीष्िये) 
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11  ‘व्यापार संतुलन और चालू खाता संतुलन, एक ही और समान हैं।' 
 क्या आप ददए गए कर्न से सहमत हैं? अपने उत्तर के समर्थन में उर्चत कारण दीष्िए। 
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12 (अ) ददए गए आूँकडों के आधार पर घरेलू आय के मूल्य का आकलन कीष्िये: -  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अर्िा 
 (ब) तनम्नललखखत के अर्थ बताइये: - 

(i) मूल्यह्रास                 (ii) अतंतम िस्त्तुएूँ  (iii) राटरीय  आय 

क्रम 
संख्या 

मदेँ रालश 
(₹ करोड में) 

i मूल्यह्रास 50 
ii घरेलू बबक्री 500 
iii स्त्टॉक में पररितथन (-)50 
iv तनयाथत 30 
v एकल उपयोग िाली उत्पादक िस्त्तुएूँ 200 
vi शुद्ध अप्रत्यक्ष कर 20 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 
 

 
 
3 
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13 एक काल्पतनक अर्थव्यिस्त्र्ा, िो कक संतुलन में है, तनम्नललखखत आूँकडों से सीमातं बचत प्रिवृत्त    
की गणना कीष्िये :-  

I. राटरीय  आय = 2500 
II. स्त्िायत्त तनिेश = 500 
III. स्त्िायत्त उपभोग = 250 
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14 (अ) “ककसी अर्थव्यिस्त्र्ा में, प्रत्यालशत बचत प्रत्यालशत तनिेश से अर्धक है।" उत्पादन, आय और   
रोिगार के स्त्तर पर इसके संभावित प्रभाि का विस्त्तार से िणथन कीष्िये: -  

अर्िा 
(ब)  "मुद्रास्त्फीतत को कम करने के उद्देश्य से, भारतीय ररज़िथ बैंक िाखणष्ययक बैंकों को उससे       
     उधार लेने से हतोत्सादहत करने का प्रयास करता है।" 
     भारतीय ररििथ बैंक द्िारा उठाए गए इस कदम के पीछे तकथ  पर वििचना कीष्िये ।  

 
4 
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15  भारतीय ररज़िथ बैंक के 'सरकार का बैंक'  कायथ का सविस्त्तार िणथन कीष्िये। 4 
16 (अ) दी गई िानकारी के आधार पर, तनम्नललखखत की गणना कीष्िये:- 

(i) रािकोषीय घाटा 
(ii)    रािस्त्ि घाटा 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (ब) सािथितनक िस्त्तुएूँ सरकार द्िारा क्यों उपलब्ध कराई िानी चादहए? 

अर्िा 
 (स) सरकारी बिट के ‘आय के पुनविथतरण’ उद्देश्य की व्याख्या कीष्िये । 

 
 (द) ‘उययिला योिना के तहत सरकार समाि के आर्र्थक रूप से आर्र्थक रूप से वपछडे िगथ को      

  मुफ्त LPG कनेक्शन प्रदान करती है।‘ 
     ददए गए कर्न में सरकारी व्यय की प्रकृतत की पहचान और व्याख्या कीष्िये l 

क्रम 
संख्या 

मदेँ रालश 
(₹ करोड में) 

(i) रािस्त्ि प्राष्ततयाूँ 25 
(ii) पूूँिीगत व्यय 15 
(iii) रािस्त्ि व्यय 30 
(iv) गैर-ऋण पूूँिीगत प्राष्ततयाूँ 30 
(v) ब्याि भुगतान 6 

 
3 
2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
3 
 
 
 
3 

17 (अ) राटरीय आय का आकलन करते समय तनम्नललखखत के सार् कैसा व्यिहार ककया िाएगा? 
उर्चत कारण बताते हुए स्त्पटट कीष्िये l 

(i) विदेशों से प्रातत उपहार। 
(ii) भारत में ड्यूश बैंक की एक शाखा द्िारा अष्िथत लाभ। 

 (ब) "एक पररिार द्िारा खरीदा गया रेकििरेटर एक पूूँिीगत िस्त्तु है।" क्या आप ददए गए कर्न    
     से सहमत हैं? अपने उत्तर के ललए उर्चत कारण दीष्िए। 

 
 
 
3 
 
3 
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खण्ड: ख (भारतीय आधर्थक विकास) 
18  1991 के आर्र्थक सुधारों के संदभथ में असत्य कर्न की पहचान कीष्िये :- 

(अ) विदेशी मुद्रा भंडार को कफर से भरने के ललए रुपये का अिमूल्यन ककया गया l 
(ब) कुछ उत्पादों को छोडकर अर्धकांश उत्पादों के ललए लाइसेंस प्रणाली समातत कर दी गई। 
(स) तनिी कंपतनयों को सरकारी तनयंत्रण में लाया गया। 
(द) कर की दरें कम कर दी गईं। 
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19  तनम्नललखखत में से कौन-सा एक आर्र्थक समूह नहीं है? 
 (अ) BRICS 
 (ब) SAARC 
 (स) ASEAN 
 (द) NATO 
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20  तनम्नललखखत में से कौन-सा कृवष क्षेत्र में मुख्य सुधारों में शालमल है:-                 
(सही विकल्प का चुनाि कीष्िये) 

I. अर्धक उपि देने िाली ककस्त्मों (HYV) का उपयोग 
II. भूलम अर्धकतम सीमा तनधाथररत करना 
III. िैविक खाद एिं कीटनाशकों का प्रयोग 
IV. िमींदारी प्रर्ा का उन्मूलन 

 विकल्प :- 
(अ) I, II, IV 
(ब) I, II, III 
(स) II, III, IV  
(द)  I, III, IV 
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21  ददए गए र्चत्र का अध्ययन कीष्िये और प्रश्न का उत्तर दीष्िये: 

 
आय के ष्स्त्र्रता के ललए ग्रामीण पररिार विलभन्न गततविर्धयाूँ अपनाते हैं। ऐसी एक गततविर्ध 
िैसी र्चत्र में ददखाई गई है, _____________ कहलाती हैं। 
                                   (ररक्त स्त्र्ान के ललए सही विकल्प का चुनाि कीष्िये)  

(अ) फसल चक्र 
(ब) बहुफसलीकरण 
(स) बाग़बानी 
(द) मुगी पालन 

  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
1 
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 दृष्ष्ट्िबाधधत विद्याधर्थयों के शलए प्रश्ि 21 के शलए 
आय के ष्स्त्र्रता के ललए ग्रामीण पररिार विलभन्न गततविर्धयाूँ अपनाते हैं। ऐसी गततविर्ध िहाूँ 
खेतों में एक से अर्धक फसलें उगाई िाती हैं, _____________ कहलाती हैं। 
                                   (ररक्त स्त्र्ान के ललए सही विकल्प का चुनाि कीष्िये)  

(अ) फसल चक्र 
(ब) बहुफसलीकरण 
(स) बाग़बानी 
(द) मुगी पालन 
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22  तनष्म्लखखत कर्नों को पदिये – अलभकर्न (A) और कारण (R)- सही विकल्प का चयन कीष्िए ।                                                          
 
अशभकर्ि(A): औपतनिेलशक शासन के तहत भारत एक मिबूत औद्योर्गक आधार विकलसत नहीं  
             कर सका। 
कारण(R): ककसी भी आधुतनक औद्योर्गक आधार को अंग्रेिों द्िारा स्त्र्ावपत नहीं होने ददया गया l 
विकल्प :-  

(अ) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ददया गया कारण, अलभकर्न     
    की सही व्याख्या करता है|  
(ब) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ददया गया कारण, अलभकर्न  
    की सही व्याख्या नहीं करता है|  
(स) अलभकर्न (A) सही है लेककन कारण (R) गलत है|  
(द) अलभकर्न (A) गलत है लेककन कारण (R) सही है|  
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23 चीन में, विदेशी तनिेशकों को आकवषथत करने के ललए, ________________ की स्त्र्ापना की गई। 
 (ररक्त स्त्र्ान के ललए सही विकल्प का चुनाि कीष्िये) 

 विकल्प:- 
(अ) कम्यून प्रणाली 
(ब) ग्रेट लीप फ़ॉिथडथ  
(स) दोहरी कीमत नीतत 
(द) विशेष आर्र्थक क्षेत्र 
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24 ___________ की स्त्र्ापना 1982 में ग्रामीण वित्तपोषण प्रणाली में शालमल सभी संस्त्र्ानों की 
गततविर्धयों के समन्िय के ललए एक शीषथ तनकाय के रूप में की गई र्ी। 

(ररक्त स्त्र्ान के ललए सही विकल्प का चुनाि कीष्िये) 
 विकल्प:- 

(अ) राटरीय कृवष और ग्रामीण विकास बैंक (नाबाडथ) 
(ब) क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक (आरआरबी) 
(स) स्त्ियं सहायता समूह (एसएचिी) 

   (द) सहकारी सलमततयाूँ 

 
 
 
 
 

 
 
1 
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25  लशशु मतृ्यु-दर को _______________ में िगीकृत ककया गया है l 
(ररक्त स्त्र्ान को भरने के ललए सही विकल्प का चुनाि कीष्िये)  

 विकल्प:- 
(अ) आर्र्थक सूचकांक  
(ब) स्त्ितंत्रता सूचकांक 
(स) स्त्िास्त््य सूचकांक  

    (द) िनांकककीय सूचकांक 

 
 
 

 
 
 
1 

26  तनम्नललखखत कर्नों का ध्यानपूिथक अध्यन्न कीष्िये:- 
 कर्ि 1: प्रच्छन्न बेरोिगारी शहरी क्षते्र की एक विशषेता है। 
 कर्ि 2: शहरी क्षेत्र में रोिगार में भागीदारी की दर ग्रामीण क्षेत्र की तुलना में बेहतर है। 
 ददए गए कर्नों के आधार पर तनम्नललखखत में से सही विकल्प का चुनाि कीष्िये:- 

(अ) कर्न 1 सत्य है और कर्न 2 असत्य है। 
(ब) कर्न 1 असत्य है और कर्न 2 सत्य है। 
(स) कर्न 1 और 2 दोनों सत्य हैं। 
(द) कर्न 1 और 2 दोनों असत्य हैं। 

 
 
 
 
 
 

1 

27  ददए गए कॉलम I से संबंर्धत विकल्पों का कॉलम II से लमलान करके गलत युग्म की पहचान      
 कीष्िये:- 
 
     

विकल्प :- 
(अ) A - I 
(ब) B - II 
(स) C - III 

 (द) D - IV 

 कॉलम I  कॉलम II 
A भारत (i) 2016 में नोटबंदी 
B चीन (ii) बडे पैमाने पर औद्योगीकरण 
C ग्रेट लीप फ़ॉिथडथ (iii) 1991 
D पाककस्त्तान (iv) मध्य पूिथ से संपे्रषण 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

28 (अ) "भारत में औपतनिेलशक सरकार द्िारा अपनाई गई आर्र्थक नीततयाूँ भारतीय अर्थव्यिस्त्र्ा के 
विकास की अपेक्षा, अपने देश के आर्र्थक दहतों की सुरक्षा और संिधथन के ललए अर्धक र्चतंतत 
र्ीं" 

    उपरोक्त कर्न के समर्थन के ललए बिदटश सरकार की ककन्हीं तीन नीततयों की सूची बनाइएं। 
अर्िा 

 (ब) "तनयाथत अर्धशेष के पररणामस्त्िरूप भारत में स्त्िणथ या चाूँदी का कोई प्रिाह नहीं हुआ।" 
 उर्चत कारणों सदहत उपरोक्त कर्न की व्याख्या कीष्िये l 

 
 
 
3 
 
 
3 

29  मानि पूूँिी-तनमाथण की तुलना में मानि विकास एक व्यापक अिधारणा कैसे है l स्त्पटट कीष्िये l 3 
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30  "पाककस्त्तान द्िारा अपनाई गई विलभन्न आर्र्थक नीततयों को देखते हुए, आपको भारत के सार् कई    
 समानताएूँ ददखाई देंगी।" 

अपने उत्तर के समर्थन में उर्चत तकों के सार् ददए गए कर्न की पुष्टट कीष्िये l 

 
 
4 
 

31  (अ) उर्चत कारणों सदहत स्त्पटट कीष्िये कक तनम्नललखखत कर्न सत्य हैं या असत्य । 
(i) कृवष के विविधीकरण से ककसानों के ललए िोखखम बढ़ िाता है। 
(ii) िैविक-खेती पारंपररक कृवष से बेहतर है। 

अर्िा 
 (ब) "भारत में कायथबल का अनौपचारीकरण एक बढ़ती हुई र्चतंा का विषय है।" स्त्पटट कीष्िये l 

2 
 
2 
 
4 

32  

 
 ददए गए र्चत्र में दशाथई गई ष्स्त्र्तत का अध्ययन कीष्िये। इस संकेततत ष्स्त्र्तत का विश्ि पर क्या   
 प्रभाि पडेगा l 
 
 दृष्ष्ट्िबाधधत विद्याधर्थयों के शलए प्रश्ि 32 के शलए 
 ऊिाथ के गैर पारंपररक स्त्त्रोतों के उपयोग के कोई चार लाभों का उल्लखे कीष्िये l  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 
 
 
 
4 
 

33 (अ) “औद्योर्गक नीतत 1956, भारत के औद्योगीकरण की ददशा में एक मील का पत्र्र र्ा।“ 
    अपने उत्तर के समर्थन में कारण बताते हुए कर्न की पुष्टट कीष्िये l 
 
 (ब) "आर्र्थक विकास के ललए समता नहीं, समानता आिश्यक है।" क्या आप इस कर्न स ेसहमत    
    हैं? अपने उत्तर के समर्थन में कारण दीष्िये। 
 

अर्िा 
 

 (स) “पहली सात योिनाओं में, व्यापार की विशेषता र्ी, ष्िसे सामान्यतः अंतममथखी व्यापार   
    रणिीनत  कहा िाता है।“ ददए गए कर्न के सन्दभथ में, घरेलू उद्योगों को विदेशी-प्रततस्त्पधाथ से    
    बचाने के ललए  भारत सरकार द्िारा उपयोग में लाए गए उपकरणों की व्याख्या कीष्िये l 
 

 
3 
 
 
3 
 
 
 
 
 
3 
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 (द) “हालांकक सष्ब्सडी ककसानों को नई तकनीक का उपयोग करने के ललए प्रोत्सादहत करती है,     
    लेककन सरकारी वित्त पर एक बडा बोझ हैं।“ 
    इस कर्न के सन्दभथ में सष्ब्सडी की उपयोर्गता पर चचाथ कीष्िये l 

 
 
3 

34  निम्िशलखखत अिमच्छेद का ध्यािपूिथक अध्ययि कीष्जये।  
         भारत में मत्स्त्य-पालन क्षते्र अर्थव्यिस्त्र्ा का एक महत्िपूणथ घटक है, िो न केिल 
विकास को गतत दे रहा है बष्ल्क आबादी के एक बडे दहस्त्से के ललए िीिन रेखा के रूप में भी 
काम कर रहा है। आय और रोिगार के एक शष्क्तशाली िनक के रूप में पहचाने िाने िाले, 
भारतीय मत्स्त्य-पालन के विकास में पयाथिरणीय, तकनीकी, आर्र्थक और सामाष्िक कारक 
शालमल हैं, िो सददयों से चली आ रही एक गततशील प्रकक्रया को दशाथते हैं। 
          यह क्षेत्र आिीविका, रोिगार और उद्यमशीलता के एक मिबूत स्रोत के रूप में कायथ 
करता है, िो विकास श्ृखंला में प्रार्लमक स्त्तर पर अततररक्त रोिगार के अिसरों के द्िारा 2.8 
करोड से अर्धक मछुआरों और मछली ककसानों को प्रभावित करता है। भारत, दतुनया का तीसरा 
सबसे बडा मछली उत्पादक देश, िैष्श्िक मछली उत्पादन में 8% दहस्त्सेदारी रखता है। इसके 
अलािा, िैष्श्िक स्त्तर पर, भारत एक प्रमुख झींगा उत्पादक और तनयाथतक के रूप में अपनी 
ष्स्त्र्तत मिबूत करते हुए, िलीय कृवष उत्पादन में दसूरा स्त्र्ान हालसल करता है। 
           हाल के िषों में, भारत के मत्स्त्य-पालन क्षेत्र में महत्िपूणथ तनिेश देखा गया है। 
कें द्रीय बिट 2023-24 में घोवषत नीली-क्रांतत योिना, मत्स्त्य पालन और एक्िाकल्चर 
इंिास्त्रक्चर डेिलपमेंट फंड (FIDF), प्रधान-मतं्री मत्स्त्य सम्पदा योिना और PMMSY के तहत 
6,000 करोड रुपये की उप योिना िैसी पहलों के माध्यम से इस क्षते्र के समग्र विकास की 
प्रततबद्धता को स्त्पटट करता है। िषथ  2020-21 से लागू प्रमुख योिना, प्रधान - मंत्री मत्स्त्य 
सम्पदा योिना (PMMSY), देश के मत्स्त्य पालन और िलीय कृवष क्षेत्र में अब तक के सबसे 
अर्धक तनिेश का प्रतततनर्धत्ि करती है। 
         यह तनिेश की रणनीतत प्रभािशाली पररणाम दे रही है l वपछले तीन िषों में अकेल े
PMMSY के तहत 14,656 करोड रुपये की पररयोिनाओं को मंिूरी दी गई है। इस क्षेत्र के 
लचीलेपन और पररितथनकारी विकास को ररकॉडथ राटरीय मछली उत्पादन द्िारा और अर्धक बढ़ािा 
लमल गया है, ष्िसमें 2013-14 के बाद से 81% की उल्लेखनीय िदृ्र्ध हुई है, िो 2021-22 के 
अंत में 162.48 लाख टन के सिथकाललक उच्च स्त्तर को छू गया है। 2022-23 में उत्पादन 174 
लाख टन से अर्धक होने का अनुमान लगाने िाले अनंततम आंकडों के सार्, भारतीय मत्स्त्य 
पालन क्षेत्र न केिल अपनी समदृ्ध ऐततहालसक विरासत का सम्मान करता है, बष्ल्क समकालीन 
युग में निाचार और समदृ्र्ध का मागथ भी दशाथता है। 

स्रोत: रोिगार समाचार, 9-15 ददसंबर, 2023 
ददए गए अनुच्छेद के ध्यानपूिथक अध्ययन के आधार पर तनम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर दीष्िए: 
(i) मत्स्त्य पालन क्षेत्र को भारतीय अर्थव्यिस्त्र्ा का एक महत्िपूणथ घटक क्यों माना िाता है? 

  (ii)  भारत सरकार द्िारा मत्स्त्य पालन के उत्र्ान के ललए कौन-सी योिनाएूँ लागू की गई हैं?     
      इसकी प्रमुख विशेषताएूँ क्या हैं? 

    
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
4 

 


